

晓庄工作简报

第 20 期

党委办公室、校长办公室

2020 年 10 月 20 日

本期要目

- 旅社院举行区域文旅产业发展与人才培养交流座谈会
- 信息工程学院启动建党 100 周年网络思政教育活动
- 团委召开学业帮扶工作交流会
- 教师发展学院开展新入职教师“艺友制教育”
- 我校心理健康教育公共必修课实现新生全覆盖
- 各二级单位积极开展学科专业建设
- 简讯

商学院与中研绿色金融研究院开展合作研讨

10月13日，中研绿色金融研究院董事长束蘭根教授一行来商学院做主题为“绿色金融与可持续发展”的专题讲座，详尽解读了绿色金融缘起，分享了绿色金融发展历程和成果，并展望了绿色金融的未来发展。讲座结束后，双方开展了战略合作研讨，就合作共建绿色金融实践基地、绿色金融研究基地、教育咨询交流合作平台进行了深入交流与探讨。（商学院）

旅社院举行区域文旅产业发展与人才培养交流座谈会

10月13日，旅社院与江宁区文化和旅游局举行交流座谈会。旅游与社会管理学院段继业院长阐述了我校校地融合服务区域文旅产业的具体需求，江宁区文化和旅游局相关同志介绍了江宁区文旅产业发展概况及工作机制，展示了江宁区全域旅游发展成果，传达了江宁区贯彻落实《宁聚行动》实施方案的精神，并就江宁区文旅人才需求情况进行了说明。会议要求学校相关部门和专业迅速响应《宁聚行动》计划，积极宣传、组织学生参与，倡议与江宁区文化和旅游局建立长期合作交流平台，把促进区域文旅产业发展与人才培养工作落到实处。（旅游与社会管理学院）

信息工程学院启动建党100周年网络思政教育活动

为迎接建党100周年，缅怀党的丰功伟绩、弘扬党的光荣传

统、传承党的优良作风，信息工程学院党总支网络思政育人阵地——“皓哥工作站”推出“树理想信念，读红色经典，迎建党百年”活动，动员和激励各级党组织和广大党员与祖国共奋进。信息工程学院党总支一直高度重视师生党员的理想信念教育工作，并结合学院专业特点坚持推行“互联网+党建”的工作模式，要求师生党员在学思践悟中坚定理想信念、在奋发有为中践行初心使命，以实际行动擦亮晓庄品牌、为中华民族伟大复兴作出贡献。

（信息工程学院、人工智能学院）

美术学院组织师生参观陶行知纪念馆

在伟大的人民教育家陶行知先生诞辰 129 周年到来之际，美术学院组织师生前往行知园参观陶行知纪念馆，缅怀行知先生和革命先烈。活动中，师生瞻仰陶行知先生的塑像，参观陈列的照片物件、图文资料，学习陶行知先生为中国教育事业奋斗一生的光辉事迹，感受陶行知先生成长为伟大人民教育家的历程以及为推动我国平民教育事业做出的巨大贡献。陶行知先生“爱满天下”的博大情怀，“捧着一颗心来，不带半根草去”的奉献精神，“千教万教教人学真，千学万学学做真人”的事业追求和“爱满天下”的高尚情操深深感染着每一位师生。之后，美院师生拜谒了陶墓、瞻仰了晓庄英烈纪念碑。

（美术学院）

机关党委第十八党支部开展“为师生办实事”主题共建活动

9月29日，机关党委第十八党支部、文学院教师第一党支部、外国语学院教师第一党支部进行支部共建活动，活动包括参加海外教育学院留学生“线下云端庆中秋”文化交流活动以及“疫情下的中外学生融合发展路径”研讨活动。10月13日，机关党委第十八党支部邀请南京师范大学国际文化教育学院副院长张小峰博士来校做题为“视觉表征在对外汉语语法教学中的应用”的学术报告，向师生分享了对外汉语教学的新理念——视觉表征，机关党委第十八党支部全体教师、文学院教师第一党支部教师代表及汉语国际教育专业40余名见习生共同聆听交流。

（国际交流处、海外教育学院）

团委召开学业帮扶工作交流会

10月13日，团委举行“学风建设之学业帮扶工作交流会”。会议围绕学业帮扶工作的组织情况、积极有效的措施、取得的成绩等方面进行经验分享。受帮扶对象表示，在学业优秀者的示范和带动下，自身学习实现了从被动督促到自主自律的转变，明确了学习目标，端正了学习态度，激发了学习动力，修正了学习方法，不及格科目明显减少，上学年学业绩点上升明显。帮扶者分享了在帮扶工作中采取的个性化辅导方法，表示学业帮扶工作增强了自己的责任心，提高了对自身的要求，也从受帮扶对象身上

学到了很多自己所不擅长的方面，受益良多。目前学业帮扶工作成效显著，学生通过一对一、一对二结对，采取课堂同桌、共同自习、共享笔记、解疑答惑、考前辅导等举措，使受帮扶对象取得了较大的学业进步，学分绩点最高提升了 1.7，也有数十名同学学业绩点排名跃升十名以上。（团委）

教师发展学院开展新入职教师“艺友制教育”

教师发展学院于 10 月启动“艺友制教育”项目，为 18 名尚未取得高校教师资格证书的新入职教师配备为期一年的“艺友制教师”。同时，修订《南京晓庄学院艺友制教育工作条例》，分别为新入职教师与“艺友制教师”发放学习手册，拟对新入职教师与“艺友制教师”开展中期与结业考核，从而确保项目实施效果。“艺友制”的本质是“以朋友之道教人艺术或手艺”，理论基础是“教学做合一”与追求教育平等。以“艺”为载体，以“做”为手段，建立“亦师亦友”的平等关系，培育“躬亲实行”的教师，是“艺友制教育”的根本目的。“朋友之道”的民主关系，“共教共学共做”的工作方式，“先知先行、后知后行”的工作策略，对于变革今日的“青年教师导师制”具有重要启示。（教师发展学院）

我校心理健康教育公共必修课实现新生全覆盖

教育部要求健全心理健康教育课程体系，把心理健康教育课

程纳入学校整体教学计划，对新生开设心理健康教育公共必修课，实现大学生心理健康教育全覆盖。今年，我校在2020级新生和18级专转本的学生中开设了心理健康教育必修课程，设置1学分，16学时。课程分49个大班授课，共计5312名学生修课，33位老师承担教学工作。目前课程已经开展4课时，课程以理论讲授、视频学习、小组讨论、大组分享等多种方法，促使学生通过内省体验的方式，掌握心理健康基本知识，提高心理健康素质，促进心理健康发展。（心理健康研究院）

各二级单位积极开展学科专业建设

科研处：全面启动了以“优化学科生态、提升建设水准”为主题的“新时期学科建设和发展大讨论”。本次学科建设大讨论将分为“二级学院和专设科研机构”、“新师范、新文科、新工科三大学科群”和“校学术委员会、社科联和科协”3个阶段，分别邀请“高水平大学及标杆学院学科专家”、“学科集群建设成效显著的高水平大学学科管理专家”和“高水平大学领导层专家”来校指导与交流。第一阶段旨在“更新学科建设理念，强化学科建设意识，确立学科建设在学院事业发展中的基础性、支撑性和引领性地位”，第二阶段旨在“理顺学科建设运行机制，明确工作权责，确定学科建设集群发展的路径”，第三阶段旨在“深化认识，统一思想，结合学校办学传统，紧跟学科发展趋势，立足社会发展需求，进一步优化学科布局”。在此基础上，将最终形成“学院学科建设与

科研工作“十四五”规划方案”、“新师范、新文科、新工科三大学科群建设行动方案”和“学校学科建设与科研工作‘十四五’规划方案”，为全校“十四五”时期学科建设与科研工作规划方向、确立任务、把握重点、奠定基础。

外国语学院：以“优化学科生态、提升建设水准”为主题，以专家报告、教师座谈、校外专家调研、党政联席会讨论等形式开展了学科建设与发展大讨论。本次大讨论全面总结了学院本科教育和学科建设工作发展历程，结合学院实际，对标兄弟高校，做好分析调研。同时紧密结合硕士点申报、一流本科建设等重大机遇，科学设置目标任务，厘清发展路径，系统谋划学院新的发展蓝图，使规划制定真正成为汇聚民智、凝聚共识的过程。

新闻传播学院：组织学科带头人、专业负责人、基地平台负责人、教科研骨干教师举行学科建设大讨论动员会议，并邀请河海大学张杰教授对学科发展和科研提升做了指导。张杰教授从介绍自己的求学经历出发，分析新闻传播学科的跨视野与包容性与新传教师自我定位，并对当下专业期刊的选题偏好、科研项目申报、理论与实践的交织等话题进行了细致解读。学院教师围绕人才培养、基地平台建设、资源条件建设、科研团队打造及对外合作交流等方面进行了讨论，并达成共识：十四五期间，新传院将秉持特色发展、需求导向的办学理念，构建以技能培养为核心、与地方经济互动、结构优化的应用型本科新闻传播类学科体系，

最终实现综合实力全面提升。

旅游与社会管理学院：10月13日，举行旅游管理学科建设研讨会。南京师范大学靳诚教授、科研处副处长朱智武教授，学院领导班子成员、教授及旅游管理、酒店管理专业全体教师参加会议。会议传达了学校“十四五”学科建设规划的总体思路安排，要求学院着眼社会需求，对标找差，整合资源，强化专业建设，创造研究生招生条件，提升人才培养质量，实现学科的跨越式发展。靳诚教授介绍了南京师范大学旅游管理学科建设的经验，并在教学、科研、师资队伍建设等方面提出了建设性意见。段继业院长希望全院职工共同努力，对学科建设面临的形势有清醒的认识，推动学院学科建设取得新的突破。

信息工程学院：组织开展了关于数学与应用数学专业申报国家一流本科专业的动员和研讨会。学院领导分析了国家有关政策和申报一流专业的意义，数学与应用数学专业核心教师重点总结了三年来专业师资队伍建设状况、综合改革主要举措和实效、人才培养质量等，分析了自身的优势和不足。本次研讨会肯定了专业建设的前期准备工作和取得的成绩，进一步厘清专业建设存在的问题和未来发展思路，对凝练专业特色、推进申报工作具有重要指导意义。

食品科学学院：开展了新学期学科建设与发展讨论会，会议传达了学校第六届教职工暨工会会员代表大会第三次会议精神

和学院学科建设“十四五”发展规划。会上老师们分为生物和食品两个小组展开讨论，围绕学院“十三五”期间学科建设成绩与存在问题，立足学科基础与建设现状以及未来重点发展的学科领域，围绕学科队伍建设与科研团队打造、学科方向凝练与科研水平提升、基地平台建设与科研服务社会、人才培养与资源条件建设、国际交流与合作研究等重要方面，结合学科发展面临的新形势与新任务进行大讨论。会后大家纷纷表示，要不忘初心，牢记使命，抓牢机遇，谋求发展，共同朝着建设教师教育特色鲜明的高水平应用型大学的目标努力迈进。

环境与科学学院：10月9日，环境与科学学院召开2020年度国家和省一流本科专业建设点申报评审会。会议首先介绍了会议目的以及本次申报组织的基本情况。会上，5个专业分别从专业定位、历史沿革、特色优势、成效亮点、未来建设举措和思路等方面进行了汇报。专家组在听取汇报的基础上审阅了申报文本，逐项提出修改建议。专家组指出，各专业应当具有大局意识，集中优势力量，凝练专业特色，强化错位竞争。学院将以此次评审会为契机，进一步推动学院专业建设。坚持从大局出发，整合资源，做到拟推荐专业基础厚，竞争力强，特色鲜明。

简 讯

党委宣传部召开师德教育馆展陈工作例会，协同国有资产管

理处发布项目监理和审计招标公告；按照上墙版式要求修改展陈文稿，精简、修改前言、后记及章节说明、图片说明。发布《关于增加 2020 年我校党组织理论学习中心组学习内容的通知》，深入学习贯彻习近平总书记在教育文化卫生体育领域专家代表座谈会上的重要讲话和教师节重要寄语精神，编撰意识形态工作学习材料，进一步加强理论武装和意识形态工作。

教务处 10 月 13 日组织召开学校教学指导委员会工作会议，就“十四五”人才培养规划、师范专业建设规划以及课程思政建设工作等事项广泛征求意见。会议在肯定“十三五”期间人才培养工作成效的同时，正视存在问题，分析面临的机遇与挑战，提出了“十四五”期间的发展目标、工作思路与重要举措。与会委员结合学校专业建设与人才培养的实际情况开展深入讨论，各抒己见，为我校科学、合理地编制“十四五”事业发展规划带来诸多中肯的意见与建议。

保卫处围绕校园非机动车管理对其他高校进行调研，召开部门会议进行专题研讨。对全校非机动车开展摸排工作，并通过在校内主要路段悬挂横幅、张贴海报、摆放展板以及线上微信公众号推送等方式，对校内非机动车的使用开展了安全宣传。

电子工程学院 10 月 17 日统一组织学生前往南京信息工业职业技术大学参加 2020 年江苏省大学生电子设计竞赛现场测试比赛。

美术学院9月29日-10月30日，在行知当代美术馆举办风景写生优秀作品展，集中展示近期美术学院学生在苏州甪直古镇写生的优秀作品。

印发：校领导、党委常委，各二级学院、部门及直属单位负责人

责任编辑：吕晨璐